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Постановка проблеми. Останні декілька десятиліть людство намагаєть-
ся продукувати найбільш ефективну модель збереження природи. Грем Мак-
стон та Йорген Рандерс у доповіді Римському клубу на тему “У пошуках до-
бробуту. Керування економічним розвитком для зменшення безробіття, не-
рівності та змін клімату” зазначають: “Неважко зрозуміти фундаментальну 
дилему, з якою стикнулося людство. Суспільство може або дозволити ниніш-
ній економічній системі нав’язувати свої досить передбачувані та неприєм-
ні наслідки, або воно може обрати інший шлях. Це рішення буде епічною 
соціальною, екологічною та політичною битвою ХХІ ст., і ставки настільки 
високі, якими вони тільки можуть бути, – подальше існування сучасної ци-
вілізації у вигляді, хоча б трохи схожому на її нинішній… Отже, суспільство 
як багатих, так і бідних країн повинно знову відкрити для себе один з осно-
вних принципів традиційної економіки у його первісній формі – ефективне 
(державне. – Прим. авт.) управління обмеженими ресурсами для досягнення 
найкращого результату в інтересах більшості людей з належною повагою до 
природи” [3, с. 277, 282].

Сталий розвиток України також можливий лише при гармонійному 
використанні та відновленні природного капіталу країни та її регіонів, що 
забезпечується збалансованими відносинами в економічній, соціальній та 
екологічній сферах. При цьому одним із найбільш поширених інструмен-
тів державного управління є формування та реалізація державної стратегії 
розвитку природного капіталу країни на засадах стратегічного планування 
адміністративно-територіальних утворень. Одним з основних інструментів 
дослідження взаємодії екологічної, економічної та соціальної систем на рівні 
держави є знакове моделювання, що дає змогу навести у просторі всі клю-
чові процеси та взаємозв’язки. Таким чином, перед тим як розкривати дета-
лізований зміст стратегії розвитку природного капіталу України, необхідно 
наочно зобразити механізм її розроблення та реалізації у вигляді знакової 
(схематичної) моделі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням побудови мо-
делі формування стратегії сталого розвитку присвячено чимало праць ві-
тчизняних і зарубіжних науковців, зокрема: П. Гамана, Н. Гудкової, Л. Зуб, 
І. Ємельянова, Я. Мовчана, Л. Мельника, М. Ладики, О. Тарасової, В. Павло-
ва, Є. Романенка, І. Синякевича, А. Сохнича, А. Якимчук та ін. Проте саме 
питання розроблення моделі формування державної стратегії розвитку при-
родного капіталу України глибокого дослідження не отримало, що й зумовило 
необхідність продовження наукових пошуків у цьому напрямі.

Постановка завдання. Маємо на меті дослідити механізм побудови 
знакової моделі державної стратегії розвитку природного капіталу України з 
урахуванням положень теорії державного управління, стратегічного менедж-
менту, концепції сталого розвитку, основних засад державної екологічної по-
літики України, вітчизняного законодавства у сфері державного стратегіч-
ного прогнозування і планування.

Виклад основного матеріалу. Гіпотези й аналогії, що відбивають світ, 
який реально, об’єктивно існує, мають бути наочними і зводитися до зручних 
для дослідження логічних схем. Такі логічні схеми, що спрощують міркуван-
ня та логічні побудови, що дають змогу проводити експерименти для уточ-
нення природи явища, звуться моделями. Заміщення одного об’єкта іншим із 
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метою здобуття інформації про найважливіші властивості об’єкта-оригіналу 
за допомогою об’єкта-моделі зветься моделюванням. Проте деякі об’єкти, 
особливо це стосується економічних об’єктів та систем, досліджувати суто 
експериментально досить складно. Таким специфічним об’єктом є, безумов-
но, система державного управління з її складними механізмами регулюван-
ня. У цьому випадку на допомогу приходить знакове моделювання. У зна-
ковому моделюванні моделями є знакові форми, зокрема вербальні моделі, 
схеми, графи, графіки, креслення тощо [6]. 

Державна стратегія розвитку природного капіталу України є системою 
заходів, спрямованих на розроблення й реалізацію довгострокових екологіч-
них, економічних і соціальних завдань розвитку держави з урахуванням ре-
альних передумов та обмежень в їхньому вирішенні. 

Під формуванням державної стратегії розвитку природного капіталу 
України розуміється процес визначення таких пріоритетних напрямів, цілей, 
орієнтирів екологічного, економічного, соціального характеру, які дадуть 
змогу забезпечити ефективне та збалансоване функціонування механізмів 
державного регулювання в довгостроковій перспективі, швидку адаптацію 
державної системи до змінних умов зовнішнього і внутрішнього середовища, 
зростання якості життя та добробуту населення.

Сталий розвиток України має базуватися насамперед на підвищенні 
рівня інноваційності її виробничого сектора та інтелектуалізації всіх інших 
галузей діяльності. Разом з тим сталий розвиток передбачає, що суспільство 
не руйнує навколишнє природне середовище, а навпаки, враховує закони 
його розвитку та відтворення.

Таким чином, стратегія розвитку природного капіталу України пови-
нна формуватися в рамках загальної стратегії державної політики України, 
спрямованої на підвищення рівня та якості життя населення на основі пе-
реформатування економіки на інноваційний тип розвитку без заподіяння 
шкоди для природи. Побудовану на основі ключових положень стратегічно-
го менеджменту та концепції сталого розвитку економічних систем модель 
стратегії розвитку природного капіталу України подано на рис. 1.

Візія та місія розвитку держави дозволяють сформулювати основні цілі 
та пріоритети подальшого розвитку країни, що виступають реперними точ-
ками у процесі формування стратегії розвитку природного капіталу Украї-
ни. Дана стратегія визначає завдання держави у сфері розвитку людського 
потенціалу, соціальної інфраструктури, економічного потенціалу та надання 
екосистемних послуг, пов’язаних із вирішенням екологічних проблем. Кож-
ний із пріоритетів стратегії розвитку природного капіталу має максимально 
враховувати в собі завдання трьох інших пріоритетних напрямів, що, у свою 
чергу, дасть змогу розширювати обсяги формування природного капіталу на 
державному рівні.

Інструментом реалізації стратегії розвитку природного капіталу по-
слуговує програмно-цільове регулювання за допомогою розроблення довго-
строкової, середньострокових та короткострокових програм розвитку дер-
жави, її регіонів, адміністративно-територіальних одиниць, інноваційно-
інвестиційних проектів, що реалізуються в системі державного управлін-
ня. Необхідним елементом процесу розроблення й реалізації стратегії роз-
витку природного капіталу України є формування їхнього ресурсного та 
інституційно-організаційного забезпечення. 
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Рис.1. Модель стратегії розвитку природного капіталу України

У класичному вигляді узагальнений процес стратегічного планування 
передбачає виділення трьох стадій:

1) аналіз стартових і вихідних передумов стратегічного розвитку;
2) формулювання пріоритетів та обґрунтування механізмів їхньої реалі-

зації;
3) підготовку системи управлінських рішень у формі програм, планів і 

проектів розвитку [4, с. 125].
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Аналіз сучасних наукових досліджень та українського законодавства з 
питань державного стратегічного планування дозволив розробити деталізо-
вану схему процесу розроблення й реалізації стратегії розвитку природного 
капіталу України. Зокрема, розроблення цієї стратегії відповідно до логіки 
стратегічного планування має містити етапи: постановки цілей, аналізу се-
редовища, розроблення сценаріїв, вибору і конкретизації стратегії (рис. 2).

Рис. 2. Алгоритм розроблення стратегії розвитку природного  капіталу 
України
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На першому етапі процесу розроблення стратегії розвитку природно-
го капіталу України виконується аналіз зовнішнього і внутрішнього серед-
овищ. Аналіз зовнішнього середовища передбачає виявлення та вивчення 
таких чинників національного і світового ринків, як міжнародні відноси-
ни, науково-технічний прогрес, політичні обставини, соціально-культурні 
фактори, рівень розвитку техніки та технологій, стан економіки в цілому та 
міжнародних економічний відносин зокрема. Аналіз факторів внутрішньо-
го середовища країни передбачає виявлення конкурентних переваг (недо-
ліків) країни щодо природно-ресурсного, виробничого, інфраструктурного, 
організаційно-інституційного, інтелектуального, фінансового потенціалів.

На другому етапі проводиться SWOT-аналіз: визначення сильних і слаб-
ких сторін країни, можливостей її розвитку та загроз із боку зовнішнього 
середовища, способів використання можливостей і мінімізації загроз.

На третьому етапі здійснюються розроблення сценаріїв базисної страте-
гії розвитку природного капіталу, аналіз та оцінювання стратегічних альтер-
натив, вибір базисної стратегії.

На четвертому етапі відбувається узгодження ключових положень базис-
ної стратегії розвитку природного капіталу країни й основних засад (страте-
гії) державної економічної, екологічної та соціальної політик України.

На п’ятому, завершальному, етапі виконується конкретизація базисної 
стратегії за пріоритетними напрямами розвитку природного капіталу в регі-
онах та муніципальних утвореннях.

У системі механізмів державного управління, що забезпечують процес 
формування стратегії розвитку природного капіталу України, важливу роль 
відіграє програмно-цільове регулювання.

Програмно-цільовий метод є способом вирішення великих і складних 
завдань шляхом застосування комплексного, системного підходу до проце-
сів управління об’єктами, процесами, відносинами різної природи та зміс-
ту. При цьому основний акцент робиться на використанні системної мето-
дології та комплексного підходу, на відміну від традиційних способів ви-
рішення проблем за територіально-галузевим принципом. Спрямованість у 
майбутнє, цільова орієнтація, динамічність і локальна централізація управ-
ління – це найважливіші характеристики програмно-цільового управління, 
органічно пов’язані з процесом прийняття та реалізації управлінського рі-
шення [2].

Програмно-цільове регулювання як інструмент державного управління 
застосовується на різних рівнях організаційної структури економіки країни. 
Найважливіші програми, спрямовані на розв’язання загальнодержавних і 
загальносуспільних проблем, що формуються з огляду на стратегічні цілі дер-
жави, отримують статус національних програм. В Україні національні цільові 
комплексні програми розробляються й реалізуються відповідно до постанов 
Верховної Ради України, указів Президента України, розпоряджень Кабінету 
Міністрів України. Метою національних програм є вирішення найбільш акту-
альніших соціальних, економічних, екологічних, науково-технічних та низки 
інших проблем розвитку суспільства країни [4].

Програмно-цільове регулювання може бути ефективно застосовано у 
процесі реалізації стратегії розвитку природного капіталу України. Алгоритм 
його використання у процесі реалізації стратегії сталого розвитку регіону по-
дано на рис. 3.
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Рис. 3. Алгоритм реалізації стратегії розвитку природного капіталу України

Реалізація стратегії розвитку природного капіталу є процесом, етапи 
якого можна об’єднати в чотири стадії:

1) прогнозування та планування: 
– виявлення необхідних стратегічних змін та прогноз майбутніх сцена-

ріїв їхнього розвитку;
– встановлення термінів реалізації запланованих стратегічних змін;
– визначення ресурсів, необхідних для реалізації державної стратегії 

розвитку природного капіталу України;
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2) організаційне забезпечення:
– забезпечення функціонування організаційного і фінансового механіз-

мів реалізації державної стратегії розвитку природного капіталу України;
– формування відповідної системи програм і проектів для реалізації 

стратегії розвитку природного капіталу України; 
– розподіл ключових завдань і ресурсів щодо реалізації стратегії розви-

тку природного капіталу України;
3) інформаційне забезпечення:
– створення інформаційної системи для забезпечення своєчасного зби-

рання, оброблення та оцінювання даних про виконання програм і проектів 
стратегії розвитку природного капіталу України; 

– визначення критеріїв і методів оцінювання ефективності реалізації 
програм і проектів стратегії розвитку природного капіталу України; 

– проведення експертизи програм і проектів; 
4) виконання і контроль: 
– розроблення кінцевого бюджету та механізму фінансування державної 

стратегії розвитку природного капіталу України;
– оперативне управління у процесі виконання програм і проектів дер-

жавної стратегії розвитку природного капіталу України;
– здійснення контролю виконання програм державної стратегії розви-

тку природного капіталу України.
Таким чином, у результаті послідовного, перехресного та циклічного ви-

конання вищезазначених чотирьох етапів буде сформовано збалансований 
механізм реалізації державної стратегії розвитку природного капіталу країни.

Висновки. Слід зазначити, що в Україні склалася одна з екологічно 
“найбрудніших”, природомістких економік – перенасичена металургійни-
ми, хімічними, гірничодобувними виробництвами із застарілими техноло-
гіями. Наслідком такої сировинної скерованості вітчизняного виробництва 
є, по-перше, зменшення обсягів вітчизняного природного капіталу, що ро-
бить невтішними перспективи для подальшого економічного зростання, а 
по-друге, посилення залежності національної економіки від кон’юнктури 
зовнішніх ринків сировинної продукції. Досягнення економічного зрос-
тання без урахування екологічних інтересів призвело до появи і загострен-
ня в часі та просторі проблеми забезпечення виробництва необхідними 
компонентами природного капіталу. У результаті вітчизняна економіка в 
сучасних умовах набула специфічної ознаки: її зростання стало обмеже-
ним, у переважній більшості – наявним природним капіталом. А економіч-
не зростання, досягнуте за рахунок виснаження й деградації природного 
капіталу, є незбалансованим та не може підтримуватись упродовж трива-
лого часу. 

Таким чином, лише інвестуючи на державному рівні у формування при-
родного капіталу країни, можна досягти стрімкого та збалансованого зрос-
тання національного господарства, підвищити загальний економічний до-
бробут населення. Сприяти ж цьому процесу може і має запропонована в 
цьому дослідженні модель формування та алгоритми розроблення й реалі-
зації державної стратегії розвитку природного капіталу України. Ця модель 
враховує ключові положення теорії державного управління, стратегічного 
менеджменту, концепції сталого розвитку та чинного законодавства у сфері 
державного стратегічного прогнозування і планування.
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Розглянуто підприємництво як одну з форм прояву ринкових відносин. Проаналізовано за-
конодавчу базу про підприємницьку діяльність, про поставки продукції для державних потреб. 
Запропоновано механізми державного управління щодо економічної та юридичної складових 
для фінансування медичних закладів країни.
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